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ACIDOS NUCLEICOS

1. INTRODUCCION.

Los acidos nucleicos son grandes moléculas formadas por carbono, hidrégeno,
oxigeno, nitrégeno y fésforo. Su unidad basica es el nucleétido que se trata de
una molécula compuesta por tres moléculas mas

sencillas: una pentosa, una base nitrogenada y un 3 ET:
4cido ortofosférico. il \f E
La pentosa puede ser la ribosa (ARN) o la C\N/ ~n--H
desoxirribosa (ADN). b  Base

Las bases nitrogenadas pueden ser puricas como ’O—II’—O-—CH_\O SORERCe

la adenina (A) y la guanina (G) o pirimidinicas o

como la timina (T), citosina (C) y uracilo (U). gme M o

La timina solo podemos encontrarla en el ADN y el OH OH

. Aziicar
uracilo en el ARN.

2. ACIDOS NUCLEICOS.

Los nucledticos se unen entre si formando largas cadenas de polinucleétidos
gue dan lugar a los acidos nucleicos: ADN y ARN.

2.1. ADN.

El acido desoxirribonucleico (ADN) es una molécula formada por una doble
cadena de desoxirribonucleétidos enrolladas en espiral y que contiene la
informacion genética del individuo. Los desoxirribonucleétidos estan formados
por la desoxirribosa, la base nitrogenada y el acido fosférico.
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Sus caracteristicas son:

a) Forman una doble hélice en la que las bases nitrogenadas quedan hacia el
interior

b) Son cadenas antiparalelas, es decir, cada una de las dos cadenas va en
sentido contrario a la otra.

C) Son cadenas complementarias porque la presencia de una base nitrogenada
condiciona la base que se situa en su misma posicién en la otra cadena. La
adenina se empareja con la timina a través de dos puentes de hidrégeno
mientras que la citosina lo hace con la guanina mediante tres enlaces de
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puentes de hidrégeno. Como consecuencia de la complementarledad de

bases, la cantidad de bases
puricas es la misma que la de
bases pirimidinicas.

El ADN se localiza en el nucleo de
las células eucariotas y en el
citoplasma de las procariotas.

El ADN se duplica generando
copias idénticas de si mismo antes
divisién celular y participa en el
proceso de sintesis proteica.
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2.2. ARN.

El ARN o acido ribonucleico es una cadena de ribonucledtidos (ribosa, base
nitrogenada y acido fosfdrico) cuya funcidén es participar de diferentes maneras
en la biosintesis proteica.

Pentosa (ribosa)
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Tipos de ARN.
a) ARN mensajero. Es una cadena lineal formada a partir de Ia

complementariedad de bases de una de las cadenas de ADN. Es el encargado
de transportar la informacién del ADN hasta los ribosomas para que fabrique la
proteina adecuada. La informacién se lee en forma de tripletes o codones
(conjunto de tres bases nitrogenadas).

b) ARN transferente. Es el acido nucleico
encargado de transportar los aminoacidos hasta
los ribosomas. Tiene forma de hoja de trébol y
en él se encuentra el anticodén que es el
conjunto de tres bases complementarias al
cododn.

c) ARN ribosémico. Junto a las proteinas forma

—— Aminc Acid
attacthment site

RNA

NRRNA

Anticodon loop

Anticodon
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3. REPLICACION O DUPLICACION DEL ADN.

El mecanismo de replicacion del ADN consiste en obtener dos copias
idénticas a partir de la molécula de ADN progenitora.

Este proceso supone la separacion de las dos hebras del ADN, para ello es
necesario romper los enlaces por puentes de hidrogeno que mantienen unidas a
las bases complementarias. Una vez separadas las hebras, cada una de ellas
actia como molde para la formacion de una cadena complementaria. Las
nuevas cadenas se forman por la adicion de nucleétidos complementarios. De
esta manera podemos decir que la replicacion del material genético es
semiconservativa, ya que el nuevo material duplicado conserva una hebra del
ADN inicial al lado de una hebra complementaria nueva.

. Horquills de G
reglicacsdn

BIOSINTESIS PROTEICA.

El ADN es la molécula que dirige la sintesis de proteinas. Esta sintesis tiene
lugar en dos etapas: transcripcidén y traduccién.

a.

Transcripcion: en esta fase, la
informacion genética del ADN
debe de copiarse al ARN
mensajero. ¢Como? La base de
este proceso es la
complementariedad de bases, de
manera que siempre ocurra que
enfrente de la citosina esté Ia
guanina y enfrente de la adenina
esté el uracilo. Este proceso tiene
lugar en el nucleo, donde una de
las cadenas del ADN sirve de
molde para la formacion del
ARNmM (molécula monocatenaria).

Traduccién: el ARNm sale del
nicleo y va a los ribosomas,
donde se produce la traduccion de

mRNA Transcription
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biosintesis proteica

ARN mensajero

N1

Cell membrane

la clave genética desde el ARNm a las proteinas. Una vez que el ARNm se
une a los ribosomas comienza la verdadera traduccién. El mensaje genético
se lee en forma de tripletes o codones (conjunto de tres bases
nitrogenadas). Cada triplete tiene un ARNt especifico. EI ARNt lleva un
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aminoacido distinto y posee un triplete de bases especificas denominado
anticodén. Cada anticodon reconoce a su codon complementario y el codén
gue lleva viene determinado por el codén. Cada coddén codifica para un
determinado aminoacido.

Segun la complementariedad de bases, a medida que se lee el mensaje del
ARNmM, los ARNt van colocando los aminoacidos que van a formar parte de la
proteina. Entre los aminoacidos ya colocados y ordenados se van formando
los enlaces peptidicos, formandose las proteinas
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Dadas las siguientes secuencias de nucledtidos expresados por sus bases, razona si
se trata de ADN o ARN.

AGGCTCACCTAAGCCCAGG

AGCGAUCAUGACAACCGG

CACCGACAAAGAAAACCCG

En la figura se observa un esquema de 5 ¥
la estructura quimica de una molécula.
Indica de qué molécula se trata y } ’
nombra las partes nhumeradas. e e [ Nl 1

Escribe la cadena complementaria del siguiente fragmento de ADN:
.................................. CGATATGCCGTTAA .ttt

Selecciona, de entre las siguientes secuencias, cudles pueden formar entre si una
doble hélice:

a) GTTCAGTA d) UACUGAAC
b) CAAGTCAA e) GTTCAGTA
c) TACTGAAC f) GUUCAGUA
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5. En una muestra de ADN aislada de una determinada especie de organismo
eucariota, la timina representaba el 14% de la totalidad de bases. Predecir el
porcentaje del resto de bases en la muestra.

6. Completa el mapa conceptual utilizando las siguientes palabras: contiene, sintesis,
informacidn, transcripcién, traduccién y duplicacion.

Acido
ADN > desoxirribonucleico

o

T~ | [ |
| | | l

Genas — [ Informacion ‘ —— Proteinas

7. Observa los siguientes dibujos:
a) ¢Qué tipo de moléculas son?éQué funcién desempeiian?
b) ¢En qué lugar de la célula se encuentran cada una de ellas?

a) Escribe la molécula de ARNm.
b) Escribe los ARNt.
c) Indica los aminoacidos que formaran la proteina.
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